



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La elevada moral que existe en nuestros combatientes es la seguridad más absoluta de que el fascismo no podrá arrebatarnos un triunfo en el que se ventila la libertad de España como país independiente.

Año III

MADRID, SABADO 4 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 618

El Gobierno garantiza salvar la situación presente si se presta el debido apoyo a sus planes y a su acción

PARA VENCER ENTUSIASTA Y CONSTANTE COLABORACION CON EL GOBIERNO!

¿Qué condición ha exigido nuestro Gobierno para salvar la situación presente? Una, muy elemental: la existencia de todos. Que se le discierna una colaboración, que se le dispense una ayuda, que se le ofrezca un apoyo que en su fuerza moral y material asegure el entusiasmo y la fe que nos da el sentido a todos en estos momentos. Todos han de creer a nuestro Gobierno, y, al creerlo, secundarle en sus planes, apoyarlo en sus irrevocables propósitos de salvar la lucha hasta nuestra victoria. Es problema de crear o de perder. El que no cree, el que no puede ser por mucho que se le prediquera, un buen y eficaz colaborador. El que conserva la fe en el Gobierno con asistencia ineludible, éste es un buen colaborador y un eficaz auxiliar de éste. Días pasados decíamos que este mismo lugar que el Gobierno, representación genuina de nuestro pueblo, expulsión de todos los partidos y organizaciones, la excepción, no engañaría jamás. Y que, por consecuencia, cuando con valentía y vigor alguna ha afirmado que la lucha debía continuar, es porque él, aludido a valerosas circunstancias y momentos, a soportar situaciones y a prever las cosas, es lo que, efectivamente, puede y debe continuar. A los demás, ya todos, absolutamente a todos, cumplimos un deber: servir. Pero no es ser frío y protocolario, sino entusiasta, caluroso, comprometido más y más con él y sintiendo la igual muerte de inquietudes, mencionando como él lo hace ante todas las situaciones y circunstancias.

Los comisarios han de ser más que nunca esforzados intérpretes de la política del Gobierno y los propagadores y esclarecedores de cuál son los móviles y razones que se sustentan dicha política. Hay que hacer llegar a todos esa política que nuestro Gobierno transmite. En ellos tiene hoy el Gobierno colaboradores muy importantes. Ocasión se les presenta, por ello, de honrar la que es su brillante ejecutoria. La ejecución es para todos; más que para nadie, para el comisario. Para él, en las situaciones graves y difíciles, han de suponer siempre un aliento para que su trabajo se complete y se perfeccione. Así, cuando, por incompreensión, por negligencias, por debilidad o por cualesquiera otras razones, hubiese perdido el entusiasmo o la confianza, la falta de fe o la ausencia de la moral ha de surgir el comisario, firme y resuelto, una persuasión que nunca, a ningún momento, el Gobierno, con sus planes y sus actos, le señala el camino. Ningún servicio mejor que el de ninguna asistencia mejor hoy por hoy como la de recuperar a éstos y alucinados para la moral que necesitamos.

Nuestro teléfono: 56125

¡Comisario: sé tú el más esforzado divulgador de esta necesidad, de que nadie falte en su ayuda y apoyo incondicional a nuestro Gobierno, de que la moral y la fe en todos los combatientes sean inalterables!

Aumenta el espíritu antifascista en el pueblo americano

NUEVA YORK 3 (11 n.).—En una encuesta hecha por el Instituto de Opinión Pública sobre si las antiguas potencias alemanas deberían ser devueltas, el resultado ha sido 83 por 100 de no, y un 17 por 100 de sí. La misma pregunta tuvo el año pasado el siguiente resultado: 76 por 100, no, y 24 por ciento, sí. (Fabra.)

Alemania intenta aumentar el tonelaje de sus submarinos y cruceros

LONDRES 3 (11 n.).—El Foreign Office publica un comunicado recordando el anuncio hecho en diciembre último por Alemania sobre la intención de aumentar el tonelaje de sus submarinos y cruceros pesados y dando cuenta de la declaración concreta transmitida el 16 de los corrientes en el mismo sentido. (Fabra.)

El rey de Suecia, en Berlín

BERLIN 3 (12 n.).—Ha llegado a esta capital, de paso para Copenhague, el rey de Suecia. Poco después de su llegada fue visitado por Goering, con quien celebró una extensa conferencia. (Fabra.)

Los agentes de Hitler sabotean la producción de aviones norteamericanos

LOS ANGELES 3.—El presidente de la C. I. O., Briggs, ha telegrafado al presidente Roosevelt, dándole cuenta de que los agentes "nazis" se dedican en gran escala a intentos de sabotaje sobre los aviones que se construyen para el Gobierno de los Estados Unidos.

Parte guerra

Con la misma intensidad de todos los días, los rebeldes atacan en Cataluña, donde nuestras fuerzas los contienen.—Nuevo cañoneo sobre Madrid.—Los fascistas se estrellan en el sector de Valsequillo sobre las tropas republicanas

Parte oficial de guerra del Ministerio de Defensa Nacional, correspondiente al día 3 de febrero de 1939:

EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUÑA: Ha continuado la intensa lucha en todos los sectores de este frente, especialmente en los de Berga y Vic. Los soldados españoles resisten heroicamente todos los ataques de los invasores y fuerzas españolas a su servicio, que, apoyadas por artillería, gran número de tanques y aviación, han logrado, a costa de muchas bajas, reafirmar ligeramente su línea a vanguardia en el sector de la costa.

FRENTE DEL CENTRO.—En la noche última, la artillería enemiga bombardeó el casco urbano de Madrid, causando víctimas entre la población civil.

FRENTE DE EXTREMADURA.—Los ataques que ha intentado el enemigo en el sector de Valsequillo han sido rotundamente rechazados por las fuerzas españolas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Los aviones italianos han continuado bombardeando pueblos y ciudades de la retaguardia catalana, causando muertos y heridos, que casi en su totalidad son mujeres y niños.

Entrevistas de Bonnet

PARIS 3 (3.15 t.).—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido al embajador de Alemania y al de Francia en Bélgica.

Upton Sinclair, Hemingway y Pearl Buck piden armas para España

NUEVA YORK 3.—Numerosos escritores estadounidenses han publicado un llamamiento a favor del levantamiento del embargo de armas para España. Entre los firmantes figuran Upton Sinclair, Ernest Hemingway y Pearl Buck. (Fabra.)

En caso de guerra, Inglaterra se dividiría en doce regiones

LONDRES 3 (4 t.).—Henderson ha anunciado que en caso de guerra, Gran Bretaña sería dividida en doce regiones, con miras a la organización de defensa civil. Al frente de cada una de estas regiones sería colocado un hombre de gran reputación, a quien se confiarían extensos poderes. En caso de que el Gobierno central quedase aislado, ejercería la plena autoridad gubernamental. (Fabra.)

DE PASO PARA MEXICO

Batista llega a Veracruz

VERACRUZ 3 (3.30 t.).—Ha llegado a esta ciudad el coronel Batista, de paso para Méjico, adonde se dirige en viaje oficial. (Fabra.)

Los ministros franceses estudian la compra de aviones en el Extranjero

PARIS 3 (11 n.).—Daladier y los ministros de Hacienda y Aire se reunieron anoche para examinar ciertas cuestiones relacionadas con la compra de aviones en el Extranjero.

FRENTE INTERNACIONAL

LA "INDIFERENCIA" DE INGLATERRA POR LA GUERRA ESPAÑOLA

El Gobierno inglés hace cuanto puede por que se ignore cuál es su opinión sobre los dos bandos en pugna. No protege a Franco ni a nuestro Gobierno. No excluye a italianos y alemanes. Por nadie manifiesta interés por las manifestaciones de Chamberlain en el Parlamento, de puro ingenuas, no dicen nada.

Esta posición no puede explicarse por la cuestión del rearme inglés, en cuya cuestión hay algo de fábula. Los ingleses siempre han estado armados hasta los dientes. Ni tampoco por miedo a la guerra submarina, ni por los secretos terrátricos de la guerra química, ni por la otra arma, que se dice está preparada, de la guerra bacteriológica. Estos espantajos terribles, no pueden asustar a naciones pobres o industrialmente atrasadas; pero no a naciones ricas y poderosas en todos los aspectos.

La aparente reserva inglesa en las cuestiones de la guerra española contrasta singularmente con su propio pasado. Por no remontarnos más lejos, citaremos la expropiación, realizada por Rooke en 1704, del Peñón de Gibraltar, sin haber guerra de ningún género entre ellos y España. En 1808, Wellington, al frente de sus tropas, lucha con el Ejército español, para evitar que Napoleón alcanzase en nuestro país una hegemonía que entonces no convenía a Inglaterra. Pero sobre todo, cuando el sistema de "preocupación" del Reino Unido por las cuestiones españolas alcanza un período más abierto y atrevido, es desde el reinado de Fernando VII. Puede decirse que Inglaterra ha intervenido en los asuntos de nuestro país siempre que lo ha considerado conveniente, como lo demuestra la historia. En 1835 se unió a un partido para derribar un sistema político. En 1836, a un Gobierno. Y en 1840, a una reina. Creyó en otra ocasión conveniente apoyar al general Espartero, y lo hizo con resolución. Se interpuso a los triunfos de Marruecos, y tuvo su firmarse la paz de Wad-Rai. ¿Por dónde se abre la historia contemporánea que no se encuentre la huella de la voluntad inglesa?

Nosotros tenemos la seguridad de que los acontecimientos harán que Inglaterra se vea forzada a intervenir en la guerra española. Los intereses que en nuestro suelo se ventilan no pueden ser por más tiempo indiferentes. El liberalismo clásico, del que ninguno abjura, tiene en la República española sus mejores defensores. En la Península, la posee el capitalismo inglés enormes intereses, aparte su situación sobre Portugal, y especialmente, la importancia estratégica del estrecho de Gibraltar. Son muchas razones exteriores—no hablamos ahora de las interiores—para que la "indiferencia" del Gobierno inglés no se dilate demasiado.

A situaciones adversas, mayor fe y más coraje

Cataluña es hoy el motivo que estimula nuestro afán de luchar y de resistir hasta aniquilar a los invasores

El Gobierno necesita de la ayuda de todos, y la exige!

No os he engañado nunca, y la lealtad de mi conducta me da derecho a reclamar vuestra confianza. Si no queréis sucumbir como rebaño de corderos o perecer en la extenuación y en la miseria, habréis de prestar oídos a mis palabras y obediencia a los mandatos del Gobierno. Tenéis que hacerlo, pues en otro caso vosotros mismos caváis vuestras tumbas.—DOCTOR NEGRIN.

Un llamamiento del partido socialista francés

MIENTRAS LOS SOLDADOS REPUBLICANOS LUCHEN HEROICAMENTE...

... MUSSOLINI VACILARA EN LANZAR EL ULTIMATUM A FRANCIA

PARIS 3.—"Le Populaire" publica un llamamiento del partido socialista al pueblo francés, en el que, después de demostrar las intervenciones de Hitler y Mussolini en la guerra de España, pide, en nombre de la justicia y de la paz, que se ayude a la España republicana.

Mientras los soldados republicanos luchan heroicamente, Mussolini vacilará en lanzar el ultimátum a Francia.

Recuerda que los Gobiernos de Francia y de Gran Bretaña "han afirmado que si los italianos y alemanes permanecen instalados en España, se les echará de allí por la fuerza", y agrega "que ello es una perspectiva de guerra". "El mejor medio para evitar la guerra—añade—es, por lo tanto, que Francia puede correr semejantes riesgos." (Fabra.)

¡TODO EL PUEBLO EN PIE DE GUERRA!

Los republicanos valencianos ven con satisfacción las medidas militares adoptadas

VALENCIA 3.—Se han reunido los directivos de los partidos de Izquierda Republicana, Esquerra Valenciana, Unión Republicana y partido federal democrático para someter la situación actual por que atraviesa España y los problemas relacionados con una acción conjunta de los republicanos valencianos.

La reunión desfiló dentro de la mayor unanimidad y entusiasmo, acordándose haber visto con satisfacción las medidas adoptadas por el mando militar; recomendar e intensificar la definición de los principios en que se basa la República democrática por la que lucha nuestro pueblo, así como las causas por la que, asolando nuestro suelo italiano y alemán, que están de llevarnos a una guerra con Francia en su propio benefi-

Recogida de armas cortas y largas en Valencia

VALENCIA 3.—El subdirector general de Seguridad, cumpliendo órdenes del general jefe del grupo de Ejércitos, ha dispuesto la inmediata recogida de toda clase de armas cortas y largas, incluso de copias de caza, que estén en poder de particulares. Asimismo ha declarado caducadas las licencias para tenencia y uso de armas, y ha dictado nuevas normas para la concesión de otras licencias.

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

Lloyd George dice que la posición de Alemania en España hace peligrar las comunicaciones inglesas

LONDRES 3.—Lloyd George ha pronunciado esta noche un discurso en una reunión del Comité General Nacional del Council of Action, en el que ha dicho lo siguiente: "Os he anunciado que los elementos más formidables, indispensables a las tropas alemanas e italianas en el territorio español, no se retirarán más que cuando Francia e Inglaterra hayan aceptado sustancialmente las exigencias que les plantean actualmente Hitler y Mussolini."

Después de declarar que la posición de Alemania en España pone en peligro las comunicaciones británicas, Lloyd George terminó diciendo: "El pobre León británico difícilmente podrá salvarse, sin perder parte de su muela y mucho de sus dientes. Esto es lo que supone Hitler cuando habla de paz." (Fabra.)

El Subcomité Nacional U. G. T.-C. M. T. estudia la situación presente

VALENCIA 3.—Ha celebrado reunión ordinaria el Subcomité Nacional de Enlace U. G. T.-C. M. T. Se estudió especialmente la situación del momento actual en su aspecto nacional e internacional, acordándose recomendar tanto a los Comités de enlace como a los Sindicatos que continúen con el mismo entusiasmo que hasta la fecha la incorporación de los movilizados en las quintas recientemente llamadas.

Se analizó el último discurso pronunciado por el jefe del Gobierno, y se acordó señalar como de verdadero interés la lectura y comentarios del mismo, ya que en él queda claramente reflejada la sintaxis de nuestra lucha.

Se acordó la necesidad de prestar el mayor apoyo a los mandatos del Gobierno, debiendo tener presente las organizaciones en sus tareas diarias el aumentar la vigilancia contra la labor del enemigo en nuestra retaguardia; mantener con toda firmeza la disciplina sindical y capacitar a los trabajadores para superar a los elementos técnicos extranjeros que ayudan a los rebeldes, así como la incorporación de la mujer a toda clase de trabajo, capacitándola debidamente y fomentar la labor de los Comités de enlace. (Febus.)

La Prensa valenciana comenta la sesión de las Cortes de anteayer

Esta reunión simboliza la exaltación civil, pues el Derecho se impondrá a la fuerza

VALENCIA 3 (2.30 t.).—Todos los periódicos dedican comentarios a la sesión de Cortes efectuada ayer, destacando especialmente el discurso del jefe del Gobierno y los tres puntos en que condensa el espíritu por el cual combate el pueblo español.

"El Mercantil Valenciano" dice en sus titulares: "Bajo el signo adverso de las operaciones militares de Cataluña, las Cortes republicanas han dado al mundo el soberbio espectáculo de la exaltación civil que simbolizan. Pese a todo el nexo de legitimidad que mantiene el Poder legislativo, no ha podido ser quebrada, y por encima de circunstancias situaciones difíciles, la Constitución del Estado mantiene en pie su autoridad plena, en la que se basan en el presente y para el futuro todas las razones de respeto y convivencia que son necesarias para la paz y la reconstrucción de la patria."

"Fragua Social", órgano de la Confederación Regional del Trabajo de Levante, publica en grandes titulares los pasajes más salientes del discurso.

El órgano del partido socialista dice que igual que sucedió en 1812 en Cádiz, la fuerza incontrastable del Derecho se impondrá ahora y España mantendrá su libertad e independencia. También dice que los tres puntos fijados ayer por el doctor Negrin, que no son negación ni rectificación de los trece que componían la declaración de principios, sino su síntesis, debe recogerlos el mundo y hacerlos valer. Constituyen de por sí un programa que, dentro de su brevedad y concisión, entraña las únicas condiciones posibles y de paz actual y de reconstrucción de España.

"Verdad", órgano del partido co-

munista, señala asimismo la importancia que tienen las afirmaciones hechas por el jefe del Gobierno, terminando su editorial con la afirmación de que los españoles de la zona Centro-Sur estamos incondicionalmente al lado del Gobierno y que el pueblo pondrá a disposición sus mejores esfuerzos para conseguir la victoria. (Febus.)

El embajador de los Estados Unidos entrega al Gobierno italiano una nota de protesta

ROMA 3.—El embajador de los Estados Unidos en esta capital, Mr. Phillips, visitó en la tarde de hoy al conde Ciano, a quien hizo entrega de una protesta, en nombre de su Gobierno, por los comentarios que estos días viene formulando la Prensa italiana contra el presidente Roosevelt como consecuencia de ciertas apreciaciones hechas por el jefe del Estado norteamericano en favor de las democracias. (United Press.)

La A. J. A., plenamente identificada con el Gobierno

VALENCIA 3 (4 t.).—Los organismos que componen la A. J. A. han hecho público un manifiesto en el que dicen que están plenamente identificados con el Gobierno. (Febus.)

Solidaridad con las democracias europeas

La mayoría del Congreso apoya la actitud de Roosevelt

WASHINGTON 3 (3 t.).—La actitud del Presidente Roosevelt respecto a las democracias ha merecido la aprobación de la mayoría del Congreso. La oposición mani-

festada hasta ahora se refiere sólo a cuestiones de procedimiento, sin tocar a fondo la política exterior norteamericana. Los círculos políticos esperan que el Presidente haga una declaración única, en la que fije la política exterior del Gobierno. Se recuerda que en el discurso de apertura del Congreso dijo Roosevelt que cuando llegara el momento en que los Estados Unidos tuvieran que hacer frente a una solución para hacer frente a las amenazas contra las democracias, haría frente a estas amenazas por todos los medios. (Fabra.)

¡SEA VUESTRO TEMPLE EL DEL ACERO!



¡No os dejéis descorazonar por las desgracias! Vendrán días mejores en los que habremos de recordar orgullosos nuestro comportamiento en la adversidad." (NEGRIN)

Toma posesión el nuevo delegado de Propaganda y Prensa en Madrid

Ha tomado posesión de la Delegación de la Subsecretaría de Propaganda y Prensa en Madrid el diputado a Cortes D. Francisco Félix Montiel. Le dio posesión del cargo el delegado dimisionario, don Miguel San Andrés. Entre ambos se celebró un breve cambio de impresiones.

El Sr. San Andrés presentó al Sr. Montiel a los altos funcionarios de la Delegación.

LA VOZ DEL COMBATIENTE saluda al nuevo delegado y le desea un feliz éxito en su gestión.